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	Сабақтың тақырыбы
	§9.4  Электр тізбегіне өткізгіштерді тізбектей және параллель жалғау.

	Жалпы мақсаты
	Оқытудың жаңа әдістерін пайдалана отырып, электр тізбегіндегі өткізгіштерді тізбектей және параллель қосуды, есептеу формулаларын келтіріп шығаруды қалыптастыру, «ток күші», «кернеу», «кедергі» ұғымдарын айыра білу және олардың электр құбылыстары тарауындағы маңызды, әрі егіз ұғымдар екендігін түсіну үшін диалогтік оқыту әдісін пайдаланып проблемалық ситуациялық сұрақтармен ойлау, логикалық талдау қабілетін қалыптастыру, проблемалық сұрақтарға белсенділік танытқан оқушылардың шығармашылығынан көшбасшылықты байқау, салыстыру тапсырмасын бергенде жас ерекшеліктерін ескеру.
Өзін-өзі  бағалауға  баулу

	Күтілетін нәтиже
	Ойлануды, ойларын жүйелеуді, тақырып мазмұнын өз беттерімен ұғынуды, үйренген білімін күнделікті өмірмен байланыстыра білуді, өз ойларына немесе пікірлеріне дәлелдеме келтіруді, пікірлерді салыстыра білуді, ұқсастық пен айырмашылықтарын табуды, сандық, логикалық және мағыналық есептедің шығарылу жолдарын қарастырып, ізденуді, шығармашылық жұмыс жасауды үйренеді. Ғылыми көзқарасы қалыптасады, өз біліміне есеп беріп, өзге топтарды тыңдауды үйренеді, топпен бірге ортақ пікірге келіп отырады, көпшілікте өзін - өзі реттейді.


	Негізгі  идеялар 
	Күнделікті өмірде, тұрмыстық жағдайларда «ток күші», «кернеу», «кедергі» шамалары қатар жүретіндігі, бұл құбылыс электр құбылысының негізгі заңдылығы екендігіне көз жеткізу.


	"Миға шабуыл" стратегиясы
	Сынып үш топқа бөлінеді, кейін оқушылар бір- біріне өткен тақырыптаң сұрақ қояды.
 1.Кернеуліктің формуласы?
2.Тоқ күшінің өлшем бірлігі?
3.Сыйымдылықтың өлшем бірлігі?
4. Тоқтың қасиеттері қандай?
5. Ом заңының формуласы?
6. Кернеуді өлшейтін құрал?
7.Кернеудің формуласы?
8.Вольтметр тізбекке қалай жалғанады?
9. Меншікті кедергі формуласы?
10. Меншікті кедергісінің өлшем бірлігі?
11. Кулон заңының формуласы?
12. Сыйымдылық формуласы
13. Алғаш рет электр тоғы түсінігін енгізген ғалым?
14. Электр тоғы дегеніміз не?


	І. Балама тесті (иә, жоқ)
Тақтаға дұрыс жауабы жазылады оқушылар бір-бірінін жауабын тексереді және бір-бірін бағалайды.

	1. 1. Өткізгіштерді тізбектей қосқан кезде тоқ күштері өзара тең болады.
2. 2. Ток күшін өлшейтін құралды вольтметр деп атайды.
3. 3. Өткізгіштерді параллель қосқан кезде кернеу оның жеке бөліктеріндегі кернеулердің қосындысына тең болады..
4. 4. R= R1+R2+……Rn –n өткізгіштерді параллель қосу формуласы .
5. 5. Меншікті кедергінің өлшем бірлігі      вольт .
6.  Өткізгіштерді тізбектей қосқанда тізбектегі тоқтың жалпы келергісі артады. 
7 . Параллель қосқанда – жалпы кедергі кемиді. 
8. Тоқ күшін реттеуге арналған арнайы өткізгіштер реостаттар болады
9. Кернеуді Омметрмен өлшейді
10. Кернеу Вольпен өлшенеді.

	Жаңа тақырыпты түсіндіру
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Қолданылуы:

	1. Тұрмыста, техникада қолданылатын құрылғылар.
2. Өткізгіштерді жалғаудың екі түрі бар:
а) тізбектей жалғау
ә) параллель жалғау
3. Тізбектей жалғау ережесі.
Өткізгіштерді тізбектей жалғағанда, ал тізбектегі жалпы кернеу, олардың қосындысына тең болады, ал жалпы кедергі әрбір өткізгіштің кедергілерінің қосындысынан тұрады.

4. Өткізгіштерді параллель жалғау ережесі.
Өткізгіштерді параллель жалғағанда тізбектің барлық бөліктеріндегі кернеу бірдей, ал жалпы ток күші әрбір өткізгіштегі ток күштерінің қосындысына тең; жалпы кедергі кемиді:

Трамвай, троллейбус, электр генераторлары, тоңазытқыш, теледидар, электржелдеткіш т. б.

1. Егер 120 Ом кедергі арқылы 6 А ток өтіп жатса, 80 Ом кедергі арқылы қандай ток өтеді.
2. Егер кедергі 2 есе кеміген кезде ток күші 3 есе артса, тзбек бөлігіндегі кернеу қалай өзгереді?



	Талқылау үшін сұрақтар беріледі 
	1. Аккумуляторды зарядтау кезінде оның қақпақтарын ашып қояды неге?
Жауабы: аккумуляторды зарядтау кезінде сутегі мен оттегі бөлінеді. Егер қақпақ ашылмаса жиналған газ аккумуляторды жарып жіберуі мүмкін.
2. Қараңғыда қант сындырғанда әлсіз жарқылды байқауға болады. Осыны түсіндіріңдер.
Жауабы: Қант сындырғанда зарядталады.
3. Неге электр сымдарына қонып отырған құс, жоғары кернеуді қосқанда ұшып кетеді?
Жауабы: Электростатикалық өрістен құс қауырсындары өзара әсерлесіп аралары ашыла бастайды. Осы қолайсыз әсер құстың ұшуына себеп болады.
4. Электр желісіне ұшып келіп қонған құсқа токтың әсері неге білінбейді?
Жауабы: Құстың денесі мен оның аяқтары арасындағы өткізгіш бөлігі өзара параллель. Мұндай тізбектегі ток күші кедергіге кері пропорционал құс денесінің кедергісі АВ өткізгіш кедергісінен анағұрлым артық болатын, ондағы ток күші аз. Ол құсқа қауіпті.

	Практикалық тапсырма
	Оқушыларға схема беріледі, сол схема бойынша откізғіштерді жалғайді.

	Кері байланыс
	Оқушылар берілген тапсырмаларді жасалынған жұмыс туралы кері байланыс жасалынаді.

	Үй жұмысы
	§9,4 есептер шығару.
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88-cyper

TisbexTin opbip Geusirine OM saHbIH KOoJIJaHaMbI3.

Hemex, U = IR. T, = IR ; U, = IR; U= U, + U, exkenin eckepe
oTeIpbIn: U = IR1 + IR2 =17T- (R] I Rz) ajraMpI3.

Erep R apKbLIbI OTKISrimrTepain »kajmbl Kemepriciu Gesrisecex,
ouna R=R, +R,.

Tizbexmet xcansaream OipHewe emrizziuimen mppamoin mizberxmin
redepeici scerce emrizeiuimep redepzinepiniy, KOCoIHObICHIHA memn.

OTkisrimrrepni TizbekTeit xamraramma ToOK Kymurepi
TEeH, aJi Tis0eKTeri skaxmbr KepHey OHBIH OeoJgikrepinaeri
KepHeyJepaiH KOCHIHIBICHIHA TeH OO0JAaNbl, AJl KAJIBI
Kenepri opoip eTKizrinaTin KeeprijiepiHin KOChIHIBICHIHAH
TYPaabI:

I=1,=1,—..=1;

n®

U=U,+U,+...+U;

n?

R=R +R,+..+R,

Orkisrimrepai Tisbexreil skamrayabiH o3iHmiK epekKIrerikrepi Gap.
Tisz6exreri eorkisrimrepmin e Gonmaranna OGipeyi xymbIc icremece,
oHAa OYkin Tizbex OGOMBIHAA TOK KypMei. Erep 88-cyperTe
KepceTiireH TizbexTeri ImamMHbIH Gipeyin Oypan ajsicak, oHma exiHmi
mamzaa sxanbait kKamanel. Byram o3mepiH nme TizbexTell IxaJFaHraH
LIBIpIIIa  IIBIPAKTAPBIHBEIH  Oip MIaMINBIPDAFBIH Oyparl AaJjbIl, KO3
sKeTKi3yJsiepine 6osambl.

2-scaz0ai. Erep orkisrimmrepnin 6achra 6ip ranma A HyKTecimne, aj
YUITaPbIH eKiHr 6ip B HyKTeciHne »kajFacak, OHaa MYHIAN 3KajFayibl
OTKIBriIITepAi Mapaiieas skajFay el aTaiiabr. 89-cyperre keneprinepi
R, sxone R, GonaThIH eki orTkisrimrri TapaJijiesib >KaJIFayIblH CbI30a-
HYCKAacChl KeCKiH/IeJ/ireH.

DUIeKTp TisberiniH eki oTkisrimmren apThIK OTKisrimmrep Tryiicerin
HYKTeciH mypiin (89-cyperrteri A >xone B HYKTeJIepi) zern araiiibl.

Tiz6exTi nmapasiens »xanraraHna, exi TIapaJjijiesib apHara TapMak-
TaJFaH Cy arbIHBI TOPi3i, TOK OTKisrimmrep GoiibiMeH TapMakKTajaagbl.




